

## 2.2.10 末代士師～參孫（13:1-16:31）

## 2.2.10.1 參孫的出生

- ◆ 「以色列人閣做上主看做歹的事；上主給個交佇非利士人的手四十年。」（13:1）
  - 一開始再次出現士師記的公式，以色列人又做上帝眼中看為惡的事，這次上帝將他們交給過去出現過的「非利士人」（3:31; 10:6-7）。
- ◆ 「彼時，有一個但支族的瑣拉人，叫做瑪挪亞；伊的某無懷孕，無生。」（13:2）
  - 既然前面是士師記的公式，那麼緊接下來應該就是以色列人「求叫」上帝，不過這裡卻沒有出現。
  - 取而代之的是一位來自瑣拉的男子瑪挪亞，這城市位於耶路撒冷正西邊 24 公里處。
  - 這個城市原本歸屬於「但」，後來「但」北上後才成為猶大支派的城，因此這位男子是屬於「但」支族。
  - 瑪挪亞的名字是「安息」，但此時以色列卻不是「太平」（安息）的時期，實在是諷刺。
- ◆ 「上主的使者對彼個婦仁人顯現，給伊講：『你以前儕懷孕，儕生子，毋拘現在你欲懷孕生一個子。』」（13:3）
  - 對瑪挪亞來說，更糟糕的一件事就是他的妻子「不孕」，這樣的困境映照了以色列當時的處境～遭遇到敵人的羞辱感到無力，除了滅亡毫無盼望。
  - 然而，上帝的使者主動顯現，預告局勢將有所轉變。
  - 在 2:1，上帝的使者在波金責備以色列人，在 6:11-12，上帝的使者顯現呼召基甸，在當時也帶來轉機。
  - 這次，上帝的使者帶來好消息，這位不孕的婦人即將懷孕，從無望轉向盼望，暗示著以色列的情況也將是如此。
- ◆ 「所以你著細膩，薄酒厚酒毋通飲，律法規定無清氣的物攏毋通食。你欲懷孕生一個子，毋通給伊剃頭；因為此個囡仔對胎裡就歸上帝做拿細耳人；伊欲開始解救以色列人脫離非利士人的手。」（13:4-5）
  - 懷孕的婦人必須謹守特殊的飲食規定，不可喝酒，也不可吃不潔淨的食物，孩子出生後都不能剃頭髮，他終身要做拿細耳人。

- 一開始，命令母親要遵守特殊飲食規定，實際上，也是要求孩子成為拿細耳人也必然要遵守。
  - 民數記 6 章記載著拿細耳人的規定，拿細耳人源自於動詞「nazar」，意思有「分別」或「禁戒」。
  - 通常拿細耳人是自願且有一定的期限，為了特殊目的向上帝立下誓言，在發誓的期間，要遵守特殊的飲食規定，作為歸屬上帝的外在記號。
  - 特殊的飲食規定：不喝葡萄酒和發酵飲料、不吃葡萄以及葡萄乾（民 6:3）。
  - 拿細耳人也不可剃頭髮（民 6:5）以及不可接近屍體，即使至親也一樣（民 6:6-7）。
  - 他必須像祭司一樣保持潔淨，期滿之後，向上帝獻特定祭物，剃頭髮並放在祭壇上焚燒（民 6:14-18），祭司做完一些儀式之後，才能解除誓言恢復正常生活（民 6:19-20）。
  - 不過，參孫是特殊例子，他的拿細耳人身分並非自願，而是上帝所呼召，且一生都要被約束而沒有期限。
  - 這孩子「開始」拯救以色列人脫離非利士人的手，暗示著參孫可能無法完成任務，而只是開啟了拯救的序幕。
- ◆ 「婦仁人去給伊的丈夫講：『有一個上帝重用的人來我遮，伊的容貌親像上帝的使者，互人驚畏。我無問伊對叨位來，伊嘛無給我講伊的名；』」（13:6）
- 「上帝重用的人」原文是「神人」，就如同摩西、撒母耳等人也被稱為「神人」，意味著如同先知一樣是上帝所使用的人。
  - 婦人一開始認為所相遇的是「人」，他的容貌像「上帝的使者」，似乎開始意識到他不只是一般的先知。
  - 婦人感受這位「使者」是「互人驚畏」，讓她退卻不敢問對方的出身和名字。
- ◆ 「毋拘伊對我講：『你欲懷孕生一個子，所以薄酒厚酒毋通飲，無清氣的物攏毋通食，因為此個因仔對胎裡到伊死彼日，欲歸上帝做拿細耳人。』」（13:7）
- 婦人向她的丈夫報告所遭遇的事，並且重複 4-5 節的細節，即使沒有提到不能幫孩子剃頭髮，但那是「拿細耳人」的規定。

- 詭異的是，她提到了「此個因仔對胎裡『到伊死彼日』」似乎暗示了將來孩子的命運，無論她是否知道，但已經成為將來發生的事之預言。
- ◆ 「瑪挪亞就求上主講：『主啊，求你互你所差上帝重用的人閣來阮遮，通教導阮按怎對待此個的欲出世的因仔。』」(13:8)
- 瑪娜亞懇求上帝讓「上帝重用的人」（神人）顯現在他面前，好知道如何教導將來出生的孩子。
- 對於瑪娜亞來說，身為一家之主的期待知道如何做才能執行他的職責。
- ◆ 「上帝聽瑪挪亞的懇求。婦仁人坐佇園裡的時，上帝的使者閣來伊遐；毋拘伊的丈夫瑪挪亞無及伊做夥。婦仁人趕緊走去報伊的丈夫，給伊講：『彼日來我遮彼個人閣對我顯現。』」(13:9-10)
- 尷尬的是，上帝應允了瑪娜亞的懇求，上帝的使者卻不是直接顯現給他看，反倒是再次顯現給他的妻子看，而她才通知他。
- ◆ 「瑪挪亞趕緊隨伊的某去彼個人遐，對伊講：『你豈是對阮某講話彼個人？』伊講：『是。』」(13:11)
- 當瑪娜亞去與那個人見面時，他似乎要再次確認這個人的身份，「你豈是『對阮某講話』彼個人？」表達出他對於使者真實身分的理解比不上妻子。
- 使者簡答回答「是。」意味著他並沒有迴避回答，只是沒有提供更多的資訊。
- ◆ 「瑪挪亞講：『你的話實現了後，阮著按怎教此個因仔？伊著守什麼規矩？』」(13:12)
- 「你的話實現了後」表達瑪娜亞承認所面對的是「先知」，但他仍想要知道如何教導這位孩子。
- 身為父親，他所想的就是如何塑造孩子的生命，好讓他可以有能力拯救以色列。
- ◆ 「上主的使者對瑪挪亞講：『我給此個婦仁人講的代誌，伊攏著謹慎；所有葡萄樹出的物毋通食，薄酒厚酒毋通飲，一切無清氣的物嘛毋通食。我給伊吩咐的，伊攏著遵守。』」(13:13-14)
- 上帝的使者重複對婦人所說的話再次說給瑪娜亞聽，並強調「伊攏著謹慎」意味著孩子的教導權是在妻子的手中，而瑪娜亞並無法像一般父親擁有「孩子」。

- 身為拿細耳人，塑造生命的是上帝，而不是瑪娜亞。
- ◆ 「瑪挪亞對上主的使者講：『請留落來，互阮通準備一隻山羊仔請你。』」（13:15）
- 瑪娜亞邀請客人招待他用餐，實現了「好客」的風俗習慣，這本該客人出現的時候就邀請，但他可能過於專注他的問題而忽略了。
- ◆ 「上主的使者給瑪挪亞講：『你給我留落來，我嘛讐食你的物件。你若欲獻燒化祭，著獻互上主。』瑪挪亞毋知伊是上主的使者。」（13:16）
- 「我嘛讐食你的物件」表達了瑪娜亞所遇到的不是一般人。
- 使者要求獻燔祭給上帝，導引瑪娜亞認識「祂」真實的身份，這在他妻子感到「驚畏」（13:6）已經暗示了。
- ◆ 「瑪挪亞對上主的使者講：『請給我講你的大名。你的話實現的時，阮通報答你。』」（13:17）
- 瑪娜亞遲鈍，仍然沒有意識到使者所暗示的，仍繼續詢問「請給我講你的大名」，理由是將來在預言實現時「報答」。
- ◆ 「上主的使者給伊講：『你無應該問我的名。我的名是奇妙，oh 得理解。』」（13:18）
- 使者迴避了瑪娜亞的詢問，而「祂」卻說出了「我的名是奇妙」，無法被理解
- 「奇妙」（paliy'）這個字在聖經中出現了 13 次，都和上帝有關，指向祂在歷史中的救贖與審判行為……等。
- 瑪娜亞渾然不知所面對的可能是「上帝」。
- ◆ 「瑪挪亞將一隻山羊仔及素祭，佇石磐頂獻互上主；彼時，瑪挪亞及伊的某看見一項奇妙的事。」（13:19）
- 當瑪娜亞獻燔祭之後，他們才意識到自己看見一項「奇妙（pala）的事」對應「我的名是『奇妙（paliy）』」。
- ◆ 「火焰對壇頂渴上天的時，上主的使者嘛對石磐頂的火焰中上去。瑪挪亞及伊的某看見，就仆佇土腳。上主的使者無閣出現互瑪挪亞及伊的某看見，瑪挪亞才知伊是上主的使者。」（13:20-21）
- 當上帝的使者隨著火焰升上天時，他們才經驗共同的事，向他們顯現的是「上帝的使者」。

- ◆ 「瑪挪亞給伊的某講：『咱一定會死，因為咱有看見上帝。』伊的某給伊講：『上主若欲互咱死，一定贖接納咱獻的燒化祭及素祭，贖互咱看見諸個代誌，嘛贖佇此陣互咱聽著諸個話。』」（13:22-23）
  - 瑪挪亞意識到自己不只是看見「上帝的使者」，而是看見「上帝」，從舊約的概念，遇見上帝的人將會死。
  - 妻子意識到瑪挪亞錯誤的思想，她很有耐心地對他說，上帝接納他們的獻祭，就表示祂沒有讓他們死，甚至他們還要實現祂所應許給他們的事。
- ◆ 「後來，婦仁人生一個子，給伊號名叫做參孫；」（13:24a）
  - 上帝所要行的「奇妙」的事，也就是原本不孕的婦人，現在生了一個兒子名為參孫，彰顯了生命的權柄在祂的手中。
- ◆ 「因仔大漢，上主賜福伊。佇瑣拉及以實陶中間的瑪哈尼·但，上主的神開始充滿伊。」（13:24a-25）
  - 參孫漸漸長大，受到上帝的賜福，這在動盪不安的時代，在父母的保護之下成長，這就是他的福分。
  - 而上帝的靈也開始充滿他，緊接下來將要面對未來他動盪的人生。
  - 「瑣拉」以及「以實陶」相鄰，位於耶路撒冷以西的 12 公里處，「瑪哈尼·但」在其中間，這個地方是與非利士人交界，可能是設有防禦村莊的民兵據點之地。
- ◆ 省思
  - 面對上帝應許，每個人的信心與是否信靠有不同的回應都是正常的。
  - 瑪挪亞的妻子和他面對上帝使者所說的話，妻子單純的相信，沒有追問使者的名字。
  - 面對不孕，生命似乎沒有任何的盼望，她仍相信上帝必然開路成就其所應許的事。
  - 瑪挪亞需要確認妻子所傳達是否為上帝的話語，他就如亞伯拉罕一樣，上帝應許亞伯拉罕多子多孫，他卻想要倚靠自己，最後與奴婢夏甲生下以實瑪利。
  - 上帝認真對待並且接納那些表達疑惑與掙扎的信徒，上帝將賞賜我們信心，好讓我們可以看見所有的預兆，並且祂所應許我們的必然實現。

- 即使，參孫的父親顯得軟弱，不斷地懇求上帝的使者給予正確的答案，卻也展現出他不斷要求上帝教導「按怎對待此個啲欲出世的囡仔」（13:8）。
- 參孫是否延續父親想要忠心順服上帝的信仰，那就要看他將來的表現？或者他將要背棄與上帝所立的聖約？
- 信仰的世代交替，信仰的傳承將要面臨極大的挑戰。
- 參孫原本被寄與厚望，因為他出生就分別為聖成為拿細耳人，然而當時以色列的社會與宗教生活日漸敗壞，這讓上帝再次拯救以色列的旨意，設下了巨大障礙。